机械制造与智能化 2021 年第 5 期

铸管企业绿色铸造与环保提升实践

陈辅云

(国铭铸管股份有限公司 山东 临沂 276000)

摘要:近年来,政府加大对铸造业的整改力度和监管控制,如何让铸造企业实行"绿色铸造"的环保理念和实践措施是一个重要的问题。本文就铸造业的发展现状,论述铸造业当前存在的问题,对铸造业实行绿色铸造的管理理念和环保实践提供一些思路和解决方法。

关键词:绿色铸造;环保;铸管企业

0 引言

随着工业经济的快速发展,自然界中的有限资源都是经过时间的累积形成的,工业对资源的开发和利用使得我国面临着资源有限、生态环境被破坏平衡的难题,所以要提倡节约资源、保护环境的社会发展理念,对铸造业实行绿色铸造是符合我国国情和可持续发展的环保理念。铸管企业实行可持续发展的理念需要加强在管理制度和文化建设方面的管理,重视绿色铸造的实行方针,提高铸造业的工艺水平,采用智能化生产,减少能源的损耗,提高资源的使用效率。

1 我国铸造行业环保现状

目前,我国的铸造业大多数还是以手工造型为主,生产工艺和技术水平相对于外国的铸造业来说是比较落后的,工厂的现场环境脏乱差现象严重。由于技术水平的落后,资源也没有充分利用,损耗严重,加上环保意识薄弱,相关的法律法规对企业的要求也不够严格,政府的监督力度也有待加强。在这样的生产环境下,工业产生大量的废水、废气、粉尘,会污染到工厂周边的环境,影响附近居民的日常生活,很大程度上制约了我国铸造业发展绿色铸造,造成环境污染严重的问题,对于我国实践绿色环保的理念造成阻力。

2 我国铸造行业存在的主要问题

2.1 能耗和原材料消耗高

根据铸造期刊的调查资料显示,以铸铁件为例,我国铸造业每生产一吨合格的铸铁件需要消耗550~700kg的标准煤,对比美国的能耗调查显示是323kg的标准煤。以铸钢件为例,我国生产1t合格的铸钢铁件需要耗费800~1000kg的标准煤,而国外的指标是500~800kg。根据对比显示,我国铸造业在能源和能耗方面的消耗是非常大的,在现代资源严重枯竭的情况下,我们要提升铸造业的技术水平,引进新的铸造工艺,减少对能源的消耗。

2.2 工艺水平低、铸件质量差

目前,我国铸造行业存在的问题之一是工艺水平低、 铸件质量差,由于简陋的生产环境和落后的生产技术,导致 生产出的铸件质量不达标,并且没有较为科学的技术方法, 制造出的产品的尺寸不够精确,并且容易造成铸件的偏折 和缺陷,使铸件表面出现大量的裂纹,导致铸件无法使用。 除此之外,铸件浇注系统的设计也不符合实际情况,在各种 因素的影响下,铸件的质量很难有保障。

2.3 环境污染严重,作业环境恶劣

工业污染一直是我国致力解决的重要问题,作为工业基础行业之一的铸造业,在生产的过程中是一定会造成污染废物的,铸造企业对于污染物处理不够重视且环境保护的意识薄弱,加上我国铸造业的工艺水平低下,从而导致企业的生产环境越来越恶劣。生产环境的恶化对于企业的生产员工来说是存在危害身体健康的风险的,如果不加强对生产环境的治理,生产过程中产生的废气和粉尘可能会迫害到员工的身体健康,所以加强铸造业的环境保护理念迫在眉睫。

3 铸造业推行绿色铸造的必要性

3.1 绿色铸造是践行科学发展观的重要内容

近年来国际越来越重视绿色理念的发展。绿色理念是指以节约资源和保护环境为主的发展理念,绿色产业已经是国际上热议的话题之一,成为一种新的经济发展模式。绿色理念的发展需要我国的铸造业向绿色铸造的方向发展,实行绿色铸造有助于推动我国可持续性发展的进行,推动绿色产业在我国的发展,从而达到全面小康的社会水平,加速完成中国绿色制造强国梦。

3.2 遵守环保法规和落实环保政策的现实需要

从国内机械铸造行业来看,铸造行业每万元国内生产总值约消耗 0.8 吨标准煤,而机械制造业仅需要 1.08 吨标准煤,铸造行业是整个机械制造业的 4.4 倍,铸造行业耗能占机械工业总耗能的 25% ~ 30%,能源利用率仅为 17%,铸造行业的资源损耗是不符合绿色理念的社会发展的。因此,铸造企业要贯彻落实相关的法律法规,发展绿色铸造的理念,从根本上减少对能源的损耗和浪费,加强能源的使用效率,实现环保政策的切实行动。

3.3 对铸造企业自身生存发展有重要现实意义

在国家"十二五"规划中指出,中国的铸造业要优化企业结构、推动转型升级。这一政策的出台,意味着我国对于铸造企业的管理严格要求,提高了环保政策的审核工作,使得我国铸造企业大量减少了,最终控制在一个相对稳定的数值之中。同时,也使得铸造企业能认清社会发展的趋势,贯彻落实绿色铸造的生产理念,激发了企业的竞争意识,让企业有危机感,始终保持警惕,不发展绿色理念最终会被市场所淘汰。

3.4 对保护消费者权益和保障员工身体健康意义重大

2021 年第 5 期 机械制造与智能化

现代经济的高速发展,人们的生活水平不断提高,消费者认识到绿色环保的产品对于自身健康发展的重要性,铸造业存在大大小小的企业,其中小的铸造企业通常在生产的过程中没有做到全面的清洁工作,生产过程中会产生大量的粉刺、有害气体、噪音等危害生产员工的事物,所以铸造业发展绿色铸造对消费者来说保证了他们的消费权益,促进绿色理念的发展和可持续性发展,对于生产员工可以改善他们的工作环境,保障了自身的健康。

4 绿色铸造在铸造企业的实践和应用

4.1 加强高层管理,制定绿色管理制度

绿色管理是实现绿色铸造的一种管理制度,对企业发展绿色铸造有着重要的作用。对于铸造企业来说,实施绿色管理可以让企业明确绿色铸造的方向和管理制度,从而能有效开展绿色铸造,使得企业的产品实现绿色发展。企业的高层管理人员要大力推进绿色管理制度的建设,结合时代发展的脚步,针对政府发布的相关政策和法律法规,及时改进企业的管理制度,建立完善的绿色管理制度。高层管理人员需要不断提升自己的能力水平,结合行业的发展情况,制定一套符合自身企业的管理制度,细化到制度的每一项工作上,使得企业的绿色管理制度能够顺利实施。

企业要建立绿色管理制度就要从高层管理人员做起, 让领导人员带动企业的基层员工实行绿色管理,高层管理人 员要充分发挥自己领头羊的作用,带动企业的整体落实绿色 管理。绿色管理制度的制定也是需要长年累月不断完善修改 完成,不是一次而成的,需要高层管理人员不断总结经验, 虚心学习。

4.2 广泛宣传,形成全员绿色行动

绿色铸造的实施需要企业全部员工的共同努力下完成, 只有全部员工都能贯彻落实绿色理念,才能形成绿色健康 的管理体系。企业可以在每个部门中宣传绿色铸造的理念, 然后再让企业的员工积极参与绿色管理制度的建设,每个员 工都可以提出自己的想法和建议,只有员工也参加到绿色铸 造管理制度的制定上才能让员工明白绿色铸造对于企业和 行业发展的好处,从而更好地遵守制度。

铸造企业在制定了绿色管理体系后,可以根据企业的自身条件需求宣传绿色理念,在宣传过程中企业可以利用一些社交媒体软件例如微博、期刊、微信公众号等网络平台宣传企业的品牌形象,只有树立起正面绿色的企业形象,企业品牌才能被公众所关注。在企业内部,需要加强员工的

环境保护意识,提升绿色铸造的生产理念,例如在企业的内部会议上可以以绿色铸造的主题进行会议展开,还有企业的公告栏和报刊上宣传绿色铸造的发展理念,让员工在这样的渲染氛围中理解并展开绿色行动,动员全体员工,落实实施绿色铸造的管理理念。

4.3 做好绿色铸造产品的生命周期管理

铸造企业在建设绿色铸造理念时需要做好铸造产品的生命周期管理,使得绿色铸造理念下生产的产品是满足消费者需求的,是市场所需要的产品。绿色铸造的产品要整个产业链上都实现绿色管理,从原材料的采购使用绿色原材料、绿色生产链、绿色产品到消费者绿色消费的整个过程。要实现这个过程,需要铸造业在生产过程中做好工作环境的整洁度,提升铸造技术水平,减少能耗的损耗,提升产品的附加价值,对生产中制造的垃圾和废料进行回收利用和科学排放。绿色铸造的理念必须全程贯彻在生产的每一个步骤上,杜绝环境污染和能源损耗的源头,让环境效益和经济效益相结合,真正实现铸造企业绿色铸造的理念,从而提升环境保护的实践意识。

5 结语

动周,2017:

现在工业发展注重绿色环保理念,如果铸造企业不实施绿色发展的理念很快就会被淘汰出局,绿色铸造是铸造企业的必然发展方向,我国铸造业的发展势必要顺应时代发展的脚步。铸造企业的管理者要重视绿色管理,使企业能长期生存在市场之中。企业的绿色管理理念不仅仅需要高层管理人员的配合,也需要基层员工的配合实施,积极响应社会的发展趋势,用实际行动去落实绿色发展,提高环境保护意识。参考文献:

[1] 尹大伟. 绿色主义下的中国铸造强国之路 [C]. 中国机械工程学会铸造分会.2017年中国铸造活动周论文集. 中国机械工程学会铸造分会,2017. [2] 徐林源. 化"危机"为"转机"——浅谈在环保新形势下铸造企业转型升级发展的思考 [R]. 苏州:2017中国铸造活

[3] 周恩俊,杨棣华,王冬,方易峰,许鹏飞.中国铸造行业节能减排现状分析与措施研究 [A].2014(第24届)重庆市铸造年会论文集 [C].2014.

作者简介: 陈辅云(1986.02-), 男, 汉族, 青海人, 大学本科, 工程师, 研究方向: 机械设计制造及自动化。